

动漫衍生品热销引发的话题

本报实习记者 高艳鸽

前不久，随着三维动画电影《阿童木》的上映，市面上出现了种类丰富的阿童木系列衍生品，其中电影版阿童木毛绒玩具在电影上映前就已推出，影片的上映更带动了衍生品的热销。但国产动漫作品和衍生品还很难达到这样的同步和热销。“动漫企业就像踏实种地的农民，能生产出小麦，却不知道怎样把小麦做成蛋糕卖出去。”神笔动画集团董事长左晋用这一形象的比喻，道出了目前国内动漫企业在衍生品开发和销售等方面的难题。

不同形象，衍生不同

关于动漫衍生品的界定，业内并没有统一标准，一般指由包括动画片在内的各种动漫作品衍生出的其他产品，如游戏、服装、玩具、食品、文具、主题公园、日用品、装饰品等。实际情况中，一个动漫企业很难将自己的动漫形象推广到各个不同领域，因此，每家企业在衍生品开发上都有各自的定位。

“我们只生产内容，张小盒形象最早在网络上推广，然后才出版了第1本单行本《张小盒 office 异想记》，所以这本漫画也可算是衍生品了。”盒子创造社商务总监林小能告诉记者。

张小盒系列衍生品中最具创意和规模的是盒子创造社和国家话剧院合作开发的《办公室有鬼》系列职场话剧。两年来，该系列话剧已推出3部，成为非常火爆的小剧场话剧，到今年年底，演出总场次将超过300场。“将原创动漫形象开发成话剧，张小盒是第一个。”林小能说，2010年《办公室有鬼》将推出第四部和第五部。

除此之外，张小盒还和一些品牌合作推出了其他种类的衍生品，比如今年10月推出的“安踏·张小盒”系列休闲运动鞋和服装，11月中国邮政发行的张小盒主题明信片和贺卡，以及和新东方合作推出的盒子职场英语系列等。

像张小盒这样以都市白领等成年人为主要受众的动漫形象在国内并不太多，更多的国产动漫作品仍以儿童为目标受众群，因

除形象本身的欠缺和工业设

他山之石

动画片创作有双重目的

Yuri Norstein: 1941
年生，俄罗斯动画家

有价值的品牌需要有准备的被授权商

吴创宇：
广州艺洲人文化传播有限公司常务副总裁，曾运作美国动画片《海绵宝宝》在中国地区的品牌授权。

动画频道要“落地”



雷瑛：湖南金鹰卡通卫视视频总监

此，儿童用品市场一直是动漫衍生品的主打市场，以往针对儿童的动漫衍生品开发倾向于玩具、文具等，现在则多有变化。记者在北京几家超市看到一些动漫形象与儿童洗护用品的结合就很有新意，比如原创动力授权澳宝化妆品有限公司开发的“喜羊羊与灰太狼”儿童护理系列产品，不是仅在包装表面贴上动漫形象，而是将瓶子设计成了喜羊羊或灰太狼的形状。神笔动画也于去年将旗下的火星娃形象及文字授权给广州娃娃乐日化用品有限公司，今年娃娃乐开发的70多种儿童洗护用品已在十几个大中城市上市，“市场反响不错。”左晋欣慰地说。

业内观察人士指出，日化领域动漫衍生品这种从卡通包装到卡通造型设计的转变，反映出动漫衍生品市场整体呈现出的开发种类多样化趋势，市场空间和潜力都相当大。

动漫衍生品要唱好“三步曲”

“我们是做内容的，对市场作不擅长。”在采访中，不少动漫企业都不约而同表达出类似的意思。虽然专家预测国内动漫衍生品市场蕴藏千亿元商机，但要想成功开发出适合市场需求的动漫衍生品不容易。业内人士表示，对一个原创动漫企业而言，动漫衍生品的开发、销售甚至卡通形象与衍生品如何对接等因素都会成为发展瓶颈。

陈女士现任职于上海一家专为国际品牌提供品牌推广和授权服务的文化传播公司，此前也曾从事国内某动漫形象的授权工作。她告诉记者：“国内动漫形象的授权相对不好做，因为有知名度的动漫形象太少，而且形象本身包含的可供再创意再设计的元素不多。”业内人士王续义认为，高端动漫产品工业设计人才的缺失，导致下游衍生品生产企业不能很好地实现动漫形象和产品的有机融合，这是本土动漫形象衍生品在设计和销售方面不及‘洋动漫’的主要原因。

除形象本身的欠缺和工业设计外，动漫衍生品的开发还必须充分考虑市场定位，找准目标受众。王续义说：

“动漫衍生品要唱好‘三步曲’，首先要做好内容，其次要做好渠道，最后要做好市场。”

王续义建议，动漫衍生品的开发应从以下几个方面入手：

一是找准目标受众，明确产品定位；

二是做好内容，提升产品附加值；

三是做好渠道，拓展市场空间。

网店和盒子公社上卖。销售这方面我们不擅长，没太上心做。”

多赢：动漫衍生品的目标

在做好内容的基础上尽可能扩大本企业动漫形象的衍生领域，是动漫企业扬长避短，突破发展瓶颈的有效途径。

除了继续制作第三部张小盒漫画外，开发游戏和制作动画短片是盒子创造社目前的工作重点。林小能说：“公司对开发实体衍生品很谨慎，因为会牵涉到成本、盗版、库存等问题。游戏和动画短片开发成本相对低，风险小，一旦成功，收益很大。”

喜羊羊、灰太狼形状的沐浴露比其毛绒玩具好卖的现象，也使林小能意识到，衍生品在满足消费者精神愉悦之外，承担部分功能性会更适合市场需求。“开发动漫衍生品不能盲目，不能急功近利，衍生品除了要能带来收益，更要能对其内容和品牌价值起到提升作用。”

左晋认为，开发衍生品是民族动漫品牌建设必经的过程，动漫衍生品带出的相关问题是国内

动画企业打造民族品牌不易的一个缩影。神笔目前正在和几家企业洽谈火星娃童装、玩具、文具、食品等衍生品的授权，但在授权费上还没有谈拢。“衍生品生产商愿意出的授权费太低了，我们也许只能做出妥协，降低价格。”左晋有些无奈。

或许正是因为这些风险和障碍，做内容已有4年的成都牧鹤数码艺术设计有限公司最近才把发展重心放在了酷巴熊系列动漫衍生品的开发上。该公司运营总监涂勇强介绍，“我们将在图书出版、影视创作和新媒体等多个领域采取多种合作模式展开这方面的业务。”他期待的最好结果是“合作双方和消费者实现多赢，共同促进品牌健康快速成长”。

在王续义看来，现在黄金时段播国产优秀动画片，提高了国产动漫形象在观众中的认知度，为各自的衍生品开发销售提供了很好的前提条件，“企业可以在动漫作品中为衍生品嵌入广告，配合相关产品的销售，促进原创企业和各种衍生品生产企业实现双赢。”王续义说。



日前，国际动画协会公布了第37届安妮奖入围作品名单，迪士尼公司独揽17个奖项提名，其中，迪士尼动画片历史上首次塑造黑人公主形象的《公主与青蛙》(图④)获得了包括最佳动画片在内的8项提名，专为圣诞节制作的《精灵兰尼和韦恩的圣诞前夜》(图⑦)获得了9项提名，仅次于获得最多10项提名的《鬼妈妈》(图②)。

与《公主与青蛙》同时竞争最佳动画片奖的还有《美食从天降》(图③)、《鬼妈妈》、《了不起的狐狸爸爸》(图⑥)、《凯尔经的秘密》(图⑤)和《飞屋环游记》(图⑩)。与《精灵兰尼和韦恩的圣诞前夜》一起角逐最佳电视动画片的有《格伦·马丁 DDS》(图①)、《圣诞快乐，马达加斯加》(图⑨)以及在美国家喻户晓的长篇动画喜剧《辛普森一家》(图⑧)。

安妮奖由国际动画协会美国加利福尼亚州洛杉矶分校成员于1972年设立，共有28个奖项，是动画领域的最高荣誉之一，也代表着国际动画领域的最高水平。本届安妮奖评选结果将于明年2月6日在加利福尼亚大学洛杉矶分校举行的颁奖仪式上宣布。

(新华社发)

上月底，武汉知音集团将其旗下漫画刊物《知音漫客》从原来每月3刊改版为每周一刊，成为国内首本全彩色漫画周刊；紧随其后，广州漫友文化于本月初将漫画旬刊《漫画世界》改版为每周一期重新上市。作为漫画作品传播的一个重要载体，中国漫画期刊已有16年历史（自1993年国内首本新漫画杂志《画书大王》创刊算起）。十几年里，先后出现了近百种漫画期刊，多数以停刊、休刊或转型收场，仅有少量期刊在总结前人失败的经验教训中顺应了市场和读者需求，渐渐探索出一条可行的经营之路。周刊化，正是颇具开创意义的又一变化。

周刊化的四大利好

漫画期刊周刊化在国外早有先例。1969年，日本集英社的《少年Jump》完成了从双周刊到周刊的变革。改版后的《少年Jump》更名为《周刊少年Jump》，此后一举成长为全世界发行量最大的标志性漫画刊物。从日本经验可知，漫画期刊周刊化有四大利好：

第一，有利于“拉拢”读者。在

信息海量又快速的今天，读者需要的不仅仅是“看到优秀漫画”，而是“更快看到优秀漫画”，因此，在保证质量的同时，漫画期刊更要保证速度。

第二，有利于漫画作者和编辑向职业化转型。我国早期的漫画杂志习惯把编辑的理想和作者的热情当作立刊和发展的基础，但事实证明，这样的运营思路在如今的市场环境下很难行得通，漫画期刊并非个人作品的汇集地或某个小群体理想的结晶，它必须是针对市场的商品。目前国内漫画期刊的作者和编辑正处在从理想化向职业化的转变中，周刊化举措对此无疑是一个推动。

第三，有利于提高广告盈利，降低运营成本。在期刊经营策略中，广告销售收入一直是大多数期刊盈利的核心部分，过去由于市场化不足等原因，国内不少动漫期刊忽略了这一块的发展，现在，随着动漫期刊市场化程度的提高，广告经营意识也日渐增强，周刊化的漫画期刊可借助逐步提升的市场占有率达到扩展广告业务，从而降低杂志的运营成本。

使漫画作者的个人创作能力、速度以及与团队的协作配合能力都得到锻炼，与此同时编辑也要加强与作者的协调。

第四，有利于形成“以刊带书”的良好局面。在日本，漫画期刊本身的盈利并不突出，但经过期刊市场检验后出版的漫画单行本，大都能获得良好收益，并能保证产业链其他环节得以顺利延续。反观国内，尽管漫画作品先连载后单行本

综合资讯

503部作品角逐12奖项

第九届动画学院奖在京颁奖

本报讯 12月5日晚，由北京电影学院、山东烟台市政府、电影频道《爱电影》栏目联合主办的第九届动画学院奖颁奖典礼在京举行。

本届动画学院奖系列活动于12月3日开始，来自中国、韩国、新加坡、德国、美国5个国家百余所院校的503部作品，参加了优秀学生作业奖、最佳创意奖、最佳视觉效果奖、最佳技术应用奖、试验影像奖、最佳新人奖、最佳导演奖、最佳短片奖等12个奖项的角逐。最终，山东工艺美术学院送选的《自画像》获最佳创意奖，北京电影学院动画学院送选的《月神》获最佳视觉效果奖，个人作品《打，打个大西瓜》获最佳技术应用奖，吉林动画学院的《柏树山上的风》和北京电影学院动画学院的《联合作业》分获最佳实验影片奖和最佳新人奖，最佳导演奖由北京电影学院动画学院的《树上的鸡》摘得，最佳短片奖空缺。

据北京电影学院动画学院院长孙立军介绍，北京电影学院动画学院奖创立于2001年，每年举办一届，旨在鼓励和推动具有原创精神与独立风格的动画创作，为真正热爱动画艺术的人提供展示自我与互相交流的机会。8年来，该奖项从一个校内评奖活动，逐步扩大到全国乃至海外，成为了解中国动画短片最新原创水平的一扇窗口。

(彬彬)

昂古莱姆国际漫画节缺钱

据新华社消息 (记者尚栩)

第37届法国昂古莱姆国际漫画节将于明年1月举行，但法国媒体日前披露说，这一漫画界的盛会正遭遇“经济危机”。

昂古莱姆国际漫画节与美国圣迭戈漫画节同为世界最著名的两大漫画节，每年昂古莱姆国际漫画节都会吸引20万来自世界各地的参观者。

法国《费加罗报》指出，由于今年9月法国政府调整了相关财政政策，昂古莱姆国际漫画节将无法获得来自国家的足够支持，而昂古莱姆市的财政状况也令此盛会不

得不面对缺钱的窘境。

昂古莱姆漫画节总代表弗兰克·邦杜在接受《费加罗报》采访时说，每年漫画节的开销大约40万欧元，“我一直在考虑一个问题：像昂古莱姆这样的一座城市是不是有能力自己想办法解决资金问题组织如此大规模的活动？现在只剩下几周时间。答案当然是否定的。”

昂古莱姆市政府负责文化事务的一位官员也表示，市政府不会独自承担举办漫画节的全部费用，“这涉及公共财政的使用，具体会怎样运作，现在我也不知道”。

3082幅漫画评出5奖项

第四届环保漫画·插画大赛落幕

本报讯 (记者简彪)12月10日，在哥本哈根气候大会举办的同期，第四届大学生环保漫画·插画大赛颁奖仪式在北京举行。北京服装学院学生王婧的作品《给她一点空间，让她远离杀戮》夺得金奖。

本届大赛共收到包括中国人民大学、伊朗德黑兰大学等11个国家的大学生投稿3082幅，最终评选出金奖1名，银奖2名，铜奖3名，画面优秀奖1名以及优秀奖80名。中欧生物多样性项目专家马敬能表示，漫画能生动而凝练地表达诉求，各国青年学生可以通过漫画更好地承载环保事业的希望。

大学生环保漫画·插画大赛于2006年设立，由中国日报网、联合国环境规划署、世界自然基金会、中欧生物多样性项目、中华环保基金

会和中国新闻漫画研究会联合主办，每年举办一次，力图通过漫画创作推动世界各国大学生参与全球环保行动。本次活动由中国经济网、中国新闻漫画网承办。

《西蒙的猫》：还是“坏”点好

本报讯 英国导演西蒙·特菲尔德(Simon Tofield)的系列短片《西蒙的猫》(Simon's Cat)去年在YouTube播出后，以2.5亿的点击量迅速风靡全球，获得2008年度英国动画奖颁发的“最佳喜剧奖”，也让大众记住了这只继加菲猫之后又一只喜欢恶作剧的猫咪形象。

日前，根据该片改编的绘本《西蒙的猫》由现代出版社推出，该书没有任何文字，以黑白颜色和简单线条，给读者呈现了一个与短片的特效视觉完全不同的想象空间。西蒙·特菲尔德颠覆了传统中猫咪乖巧、温顺的形象，在这本书里读者看到的是一只机灵、捣蛋，经常

令主人狼狈不堪的“坏”猫咪。作者借猫与人的喜怒哀乐，表达了对自由和幽默的感悟：在我们每个人的内心都有这样一只猫咪，它的恶搞不是目的，得到更多的爱和关怀才是最终追求。

(小木)



周刊化：漫画期刊新时代

余璐

的模式也已初步成型，但时常面临“巧妇难为无米之炊”的窘境——月刊类的动漫期刊无论从稿件数量还是质量上，都无法满足漫画单行本市场的需要。解决这一困境的最佳途径就是周刊化。周刊化之后，一部作品每月连载量近100页，每两个月甚至一个月就能推出一本单行本，这无疑会大大丰富单行本漫画书市场。

周刊化更须培养特色品牌

周刊化后的漫画期刊，更须在发掘中国特色的原创精品上下功夫。用中国传统元素抓住读者，用最亲切通俗的表现方式吸引读者，始终是原创漫画期刊生存发展的根本。此前，主打中国功夫的《乌龙院》，以玉兔寻找嫦娥为主线的《兔子帮》以及宣扬中国美食的《泡面超人》等作品，都以中国式的幽默搞笑得到了读者的喜爱，逐渐

走红。

不过，漫画形象若止步于走红，忽略进一步的传播和后续开发，最后结果只能是消亡。以《漫画世界》连载了5年的《乌龙院》系列为例，《乌龙院》系列漫画图书有近200种，总销量超过3000万册，随着被拍成电视动画片，相关衍生产品在市场上的人气也急速上升，逐渐形成了“乌龙院”动漫品牌。

纵观美日等动漫产业链较为完善的国家，很多影视动画作品的成功都离不开漫画连载期间的积累。目前我国漫画的基础地位还没有完全凸显，原创漫画很少能获得改编成影视动漫作品的机会。漫画期刊周刊化，在以更快的速度呈现更多更好作品的同时，或可以有效推进漫画作品及形象的宣传、后续开发以及进行影视动画改编，为动漫产业链的逐步完善贡献力量。